

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Мироновой Дианы Михайловны «Концептуальные основы репрезентации системности в современном русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Исследование способов вербализации системности языка с точки зрения обусловленности этого процесса когнитивными механизмами является важнейшим для изучения научной языковой картины мира, которое включает целый комплекс неразработанных проблем, определяющих поступательное развитие филологических наук на современном этапе. Концептуальные основы репрезентации системности – одна из них.

Выдвинув гипотезу и сформулировав цель, задачи своей работы, Д.М. Миронова последовательно достигает результата на основе серьезной теоретико-методологической базы и адекватных лингвистических методов с применением фреймового моделирования концепта СИСТЕМА в его структурном и содержательном аспектах.

Важнейшим направлением диссертационной работы, как это показывает автореферат, является сопоставление данных, полученных о системе современного русского языка в профессиональной и обыденной практике языковой личности.

Новизна и теоретическая значимость рецензируемого исследования несомненны. Достаточно обоснованным представляется выдвигаемое диссертантом положение о сложности концепта СИСТЕМА, обладающего универсальными метапризнаками по своему функционированию. Доказательства, приводимые о пересечении абстрактной и конкретной частей содержания концепта, о взаимодействии специальных и наивных знаний, обусловленных естественной связью между соответствующими картинами мира, строятся на солидном материале (более 6000 единиц), включающем в том числе интернет-ресурсы и записи живой речи, что чрезвычайно важно для такого рода исследований. Логично структурированное номинативное поле концепта (ядро, околядерная зона и разноуровневые области периферии) хорошо вписывается в научно-философское и когнитивное осмысление объекта изучения. Информационные, перцептивно-образные компоненты как элементы первичного осмысления системности и вторичные, интерпретационные элементы знания выявляются с использованием приемов компонентного, когнитивно-матричного и психолингвистического анализа, что позволяет достаточно четко выделить аксиологические признаки рассматриваемого концепта и провести их ранжирование по определенной шкале.

Интересными и новыми представляются те части работы, в которых устанавливаются и описываются метафорические модели, связанные с интерпретацией СИСТЕМЫ, а также раскрывается оценочная составляющая знаний о системе в русском языковом сознании. Автор классифицирует

факты по продуктивности их реализации, выстраивает метафорические модели с учетом выраженных в речи семантических оппозиций, разграничивает критерии оценивания систем в профессиональном и обыденном сознании. Это дает возможность обобщить мыслительные механизмы формирования и вербализации знаний о системе и показать процедуры профилирования, сужения объема, дефокусирования концептуальных признаков и др. В этой связи представляется, в то же время, аксиоматичным и не требующим доказательства следующий фрагмент 7-го положения, выносимого на защиту: «К ведущим языковым механизмам можно отнести номинативную деятельность с использованием разноуровневых единиц, ...актуализацию значений номинантов концепта СИСТЕМА, а также их семантическое согласование с контекстом» (с. 7 автореф.). Впрочем, данное замечание несколько не снижает достоинств диссертации.

Работа Д.М. Мироновой содержит решение проблемы, актуальной для русистики и лингвокогнитологии. Результаты исследования не вызывают сомнения и имеют практическую значимость для разработки базовых вузовских курсов современного русского языка и междисциплинарных гуманитарных спецкурсов, для лексикографического описания лингвистических макро- и микросистем.

Публикации, в том числе их внушительное количество в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК РФ, отражают основное содержание диссертации. Автореферат диссертации «Концептуальные основы репрезентации системности в современном русском языке» свидетельствует о том, что исследование является завершенным в структурно-содержательном плане и соответствующим паспорту научной специальности 10.02.01 – Русский язык, а также требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). Автор диссертации, Д.М. Миронова, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка
и документалистики

Института филологии и межкультурной
коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»

Н.А. Тупикова



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Н.А.Тупикова



Волгоград, «14» *марта* 2017 г.

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет».
Адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100.
Тел. 8 (8442) 46 02 68, e-mail: iryas@volsu.ru